



Борба

СЕДМИЧЕН ОРГАН НА ОКОЛИЙСКИЯ ОФ КОМИТЕТ — ГАБРОВО

Отг. редактор: ХР. ОРЛОВСКИ

РЕДАКТИРА КОМИТЕТ

Ред.-уредник: ХР. КОНСУЛОВ

Год. IV, Брой 22

Габрово, 27 март 1948 г.

Отд. брой 6 лв.

„Сега нашият народ и нашата Народна република са не само приятели и верни другари на съветския народ и на Съветския съюз. С подписването на договора те стават негови верни и предани съюзници за общо благо на нашите народи и в полза на международния мир“.

(Из речта на министър-председателя др. Г. Димитров по случай завръщането на българската правителствена делегация от Москва).

НАРОДНИ СЪВЕТИ — НАРОДНА ВЛАСТ ТРУДОВО ГАБРОВО И ДОГОВОРЪТ СЪС СССР ОКОЛИЙСКИЯТ И ГРАДСКИЯТ народни съвети встъпиха в длъжност

Основното, което трябва да се има предвид, когато се говори за народните съвети, за тяхната същност и значение, е, че се ликвидира окончателно старата буржоазна държава и на нейно място се изгражда новата демократична държава, че народа става действителен господар на своите собствени съдбини, тъй като негово е правото, както да избере за народни съветници най-достоините свои синове и дъщери, така и да отзове всеки народен съветник, който не оправдава доверието му.

Днес по цялата страна, назначените от Президиума на Народната република, временни управи на местните народни съвети, които ще изпълняват функциите на народните съвети до произвеждането на избори за местни народни съвети, встъпват в длъжност и започват организирането на своята работа. Започва коренно преустройство на държавния апарат. Старата буржоазна, бюрократична и гнила държавна машина се изхвърля от нашата действителност, а на нейно място се изгражда нов, гъвкав, работоспособен, творчески и експедитивен държавен апарат. На мястото на откъснатите една от друга и често дублиращи се околийски служби, оставени без всякакъв контрол, се създава цялостна централизирана околийска управа със съответните поделения, поставени под постоянен служебен и обществен контрол и с постоянна връзка и съгласуване в своята работа.

Народните съвети решават на своята територия въпросите от

местно значение и осъществяват задачите от общодържавно значение. По този начин за разрешаването на много въпроси се съкращава пътя и се правят грамадни икономии от време и средства.

При изпълнение на задачите си, Народните съвети се опират на широкото участие на народните маси, на техните политически, професионални, масови и други организации, като за целта избират като свои помощни органи постоянни комисии, чрез които привличат населението да участва в практическата работа на съветите.

Временните управи на околийския и градски народен съвети в Габрово встъпиха в длъжност. Пред тях стои сега голямата задача да извършат революция в държавния апарат в града и околията. Там предстои да дадат нов облик на всички служби. От тяхната работа и от подкрепата на широките народни маси зависи в най-кратък срок да бъде извършено успешно преустройството на всички служби и се премине към творческо и делово обслужване на населението от околията и изпълнение на всички местни и общодържавни инициативи, легнали в програмата на единната общественно-политическа организация Отечество фронт по пътя към изграждане социализма в нашата страна.

Цялото население в околията трябва да укаже всестранна подкрепа на народните съвети за тяхното организиране и укрепването за да съкратим още повече пътя към изграждане на социализма в нашата страна.

На 24 март т. г. на площад „1-ви май“ по случай завръщането на правителствената делегация начело с др. Георги Димитров, която подписа договор за приятелство, сътрудничество и взаимна помощ с нашия двоен освободител Великия и непобедим Съветски Съюз се състоя митинг на който говори народния представител и член на Президиума на Народна република България др. Тодор Иванов. Гласувана бе резолюция, с която трудящите се от Габрово решиха да изпълнят, в чест на договора, двегодишния народостопански план до 31 XII 1948 год.

Изпратени бяха поздравителни телеграми до генералисимус Сталин и др. Георги Димитров.

Годишнината от Балван

На 28 март т. г. ще се чествува годишнината от героичната Балванска битка. По този случай се подготвя тържество на самото място. СБПФ Габрово, урежда масово поклонение за своите членове. Записване за тържеството във всяко време в канцеларията на съюза. Пътуване с камioni. Всеки се грижи за храна.

ПРИМЕРИ НА ДОМАКИНИТЕ ОТ VI КВАРТАЛ

В желанието си да бъдат полезни в предсрочното изпълнение на 2 годишния стопански план жените домакини от женското дружество при VI квартал активно вземат инициативата сформирват трудова бригада на 18 март т. г. което осъществяват чрез даден труд в нац. предпр. „Бр. Георгиеви“

26 жени ентузиазирани само за 3 часа положен труд наредиха в 35 сандъка общо 3260 кгр. в калемии — нарядна прежда, която така приготвена ще бъде поета от ръцете на работничеството, за да се изработи в готов вече продукт. Тоя труд

отменя и спестява на предприятието 2430 лв. от една страна и от друга извънредната работа в неделната почивка на работниците за цял ден. Ето пример за последване. Нека не останем пръв и последен, а се поемем с още по-голям жар и енергия и вземат всички дейно участие в изграждане благоденствието на страната ни.

От страна на женското д-во при фабриката благодари с топли думи другарката Стефанка Вълчанова, която пожела и за напред да вижда от подобен характер прояви толкова важни и ценни днес, за да можем да облекчим колкото се може по скоро нашия народ.

Н. Цветкова
курсистка - дописничка

Какво видях в Съв. Съюз

Беседа от др. П. Димитров

Дружеството ни уреди на 16 март т. г. величествено обществено общогражданско публично събрание. Говори главният секретар на Съюза на Българо-съветските д-ва др. Петър Димитров на много интересната тема: „Какво видях в Съветския съюз“. Масово посещение — препълнен салон, балкони, ложи и коридори. Повече от един час ораторът държи будно внимание на слушателите. С голям интерес и наслада слушаха истината за Съветската власт, държава и новият съветски човек и социалистическия строй там. И досега звучат пламенните думи на другаря оратора за новото и хубавото и Съветския съюз. Остави силно впечатление и доволство у посетителите това грамадно събрание.

Ив. п. Андреев

М-р Петко Кунин в Габрово

На 24 март т. г. пред обед в салона на читалище „Априлов-Палаузов“ се състоя конференция на директорите, специалистите, техниците и членовете от профкомитетите от национализираните предприятия от града и околията.

На конференцията изнесе кратък доклад за прегрухирането на индустриалните предприятия др. инженер-инспектор по индустрията Никола Иванов.

След това говори Министра на индустрията др. Петко Кунин за значението и реорганизацията на държавните национализираните предприятия. Той подчерта, че реорганизацията ще бъде в полза на работниците и на нашето стопанство. Главната задача в реорганизацията е, да не се позволи в процеса на преместването на машините от едно предприятие в друго да спадне производството.

На край М-р Кунин апелира за успешното провеждане на реорганизацията на индустри-

алните предприятия в Габрово и околията.

Премина се към въпроси и препоръки по отношение на самата реорганизация.

Бе гласувана резолюция, в която се казва, че директорите, специалистите, техниците и работниците ще дадат извънреден безплатен труд за реорганизацията на индустрията.

А. Кирилов

Окол. нар. съвет ще се помещава в сградата на Данъчното управление.

Кооперация „СИЛА“ обявява съревнувание

Държавно предприятие за производство на безалкохолни газирани питиета „Сила“ — Габрово, обявява на всички предприятия в страната от същия бранш предмайско съревнувание. За целта е подписан и изработен план в който са набелязани следните точки: производство, трудово законодателство, стопанска и просветна работа и физкултура.

А. Кирилов

ГОДИШНАТА ГРАДСКА КОНФЕРЕНЦИЯ НА БРП (К)

На 21 т. м. в салона на нар. читалище „Априлов-Палаузов“ се състоя годишната отчетна изборна конференция на градската организация на БРП (к). На конференцията присъстваха: др. Райко Дамянов, член на ЦК на БРП (к) и председател на ВНС, др. Иван Райков, член на ЦК на БРП (к)

и секретар на околийския комитет на БРП (к).

Конференцията бе председателствувана от др. Христо Орловски.

На конференцията след тържественото ѝ откриване поднесоха приветствия представители на всички ОФ партии и много масови организации.

Критически, творчески и делово обсъдени всички слабости и достижения на организацията при отчетния период.

Изказаха се 35 делегати. Гласувана бе резолюция с конкретни задачи.

Избран бе нов градски комитет и бяха изпратени поздравителни телеграми и писма до ударници.



На стопански теми

ПЛАНЪТ В ЗЕМЕД. СТОПАНСТВО ТРЯБВА ДА СТАНЕ ЖИВО ДЕЛО

Според плана, в нашата околия, през настоящата пролет, трябва да увеличим засеяните площи, за сметка на орниците и ливадите, при царевичката с 15 на сто, при овеса с 20 на сто, при картофите с 200 на сто. В плана се поставя задачата да увеличим броя на добитъка при говедата с 5 на сто в сравнение с броя им през 1947 г., при овцете с 11 на сто при свинете с 58 на сто и при птиците с 60 на сто. По плана трябва да произведем средно от декар: пшеница 110 кгр., ръж 120 кгр., ечемик 120 кгр., царевичка 100 кгр., овес 90 кгр. и картофи 1000 кгр. От овощарството трябва да получим средно 500 кгр. плодове на декар.

Изпълнението на плана в земеделското стопанство зависи до голяма степен от климатическите условия, но не по-малко зависи и от самите нас. Агрономическата наука дава сигурни средства за увеличаване производството от единица площ, дори и тогава, когато климатическите условия са неблагоприятни. По важните агротехнически мероприятия, които трябва цялостно да проведем за увеличаване производството от земеделското стопанство са: подметката на стърнищата, дълбоката есенна оран, ранната и редова сеитба, засяването на сортове, почистени и обеззаразени семена, валиране на изтеглените посеви, граене на есенните посеви, подсилване на слабите посеви с изкуствени торове, правилно съхранение и използване на оборския тор, използване на микрозавириците и подпочвените води за напоя-

ване, навременно прибиране на реколтата и пр. Всяко едно от тези агротехнически мероприятия способствува за увеличаване на реколтата, дори и при суршеви години. Така например: засяване на сортове семена увеличава реколтата от 10 до 30 на сто. Рано засятия овес дава 20 до 60 кгр. зърно по-вече на декар от късно засетия. Наторените култури с оборски, или с изкуствен тор дават от 20 до 200 на сто увеличение на производството. Навреме прибраната пшеница дава 10 до 30 на сто по-вече от късно прибраната. Грапенето на ливадите и торенето им с 100 кгр. на дек. костено брашно увеличава сеното от 50 до 200 на сто. Окопаването, торенето и пръскането на овощните дървета увеличават 100 на сто плодотата реколта. Ранното засяване на фия, крмното цвекло и люцерната осигуряват фуража на добитъка. Ранното люпене на пилета, построяването на хиенични кокошарници, свинарници и обори, както и правилното хранене и гледане на домашните животни осигурява повече яйца, повече месо, повече мляко, повече кожи и повече вълна, тъй необходими днес за подобрене храната и облеклото на нашия народ.

Плана в земеделското стопанство ще изпълним, обаче не с голи обещания, а с ежедневна, упорита, делова работа. Това ще постигнем, когато всеки член на единната ОФ организация, всеки младеж, всяка жена и всеки читалищен деятел се надпреварва кой пръв най-добре да усвои и приложи на

практика препоръките на агрономическата наука.

Само по този начин, плана в земеделското стопанство ще стане живо дело, гаранция за стопанския и културен възход на нашата млада народна република България.

Агроном Димитър Попов

КУРС ЗА ОГНЯРИ за индустрията

На 15 март т. г. по инициатива на службата по контрола на парните котли при Инспекцията на труда се откри безплатен курс за подготовка на огняри при индустриални парни котли.

Откриването на курса стана при скромна тържественост в техническото училище с агитка от ф-ка „Пам. Текстил“.

Началника на инспекцията и секретаря на Околийския Синдикален съвет откриха курса с кратко слово, които изтъкнаха

Кооперативен живот

ЗА ПРОИЗВОДСТВОТО НА БОЗА

На 3 януари 1948 год. новообразуваната Сладкарска трудово-производителна кооперация „Наслада“ започна да произвежда своите захарни изделия.

Един от заплануваните артикули е и бозата. Според научните изследвания се вижда, че добре приготвената боза е много полезна храна за хората, — както за възрастни, така и за деца. Особено се препоръчват от лекарите на жени кърмачки.

При срещи с граждани задава ни се все един и същи въпрос: „Защо не произвеждате по-вече боза?“ Този именно въпрос ни принуди да излезем с тази статия и да отговорим на нашите любезни съграждани по този въпрос.

1. Защото кооперацията ни е в период на организиране и

2. Защото снабдяването с материали става много трудно. Тези са съществените причини за малкото производство на бозата, но ние обръщаме внимание на гражданството, че тези трудности са почти преодоляни от ръководството на кооперацията ни. В най-скоро време нашата кооперация ще произвежда значително количество боза, — добре изпечена и достатъчно подсладена.

Национализирана
Печатница „Модерно изкуство,“

ПРИМЕРЪТ НА УДАРНИКАТА Цветанка Иванова

През миналият месец във ф-ка „Победа“, се изградиха две младежки производствени бригади — бригадата Георги Димитров и бригада Петко Кунин.

Още при образуването им младежите с твърдост и упоритост заработиха върху своята квалификация.

През месец февруари ударната бригада Цветанка Иванова резултат на работата си върху себе си, премина от 2—4 стана. Другарките ѝ в същото време, указвайки ѝ помощ, гатяват своите знания. Тези младежите от двете бригади работиха по на 2 стана, само на една смяна, рещи и развила система на работа, при която същите работят на два стана и на две смени. Тези системи на взаимопомощ между отделните бригади. Девойките Олга Стайнова, Петри Христова, Балка Пантелева, Линка Симеонова, работят този начин на 4 стана.

Младежите от ф-ка „Победа“ в същото време са в твърдо съревнование със своите другари от държавното предприятие „Троица“ в гр. Търговище. Другарката Цветанка Иванова е обявила индивидуално съревнование на първата ударничка от същото предприятие.

Всеки понеделник двете бригади се събират на производствени съвещания, където обменят творчески мисли и решават производствени въпроси и личават своите познания за производството.

Минко Ив. Дебеженски

Ив. Гисрица

Договор за пощенски, телеграфен и телефонен обмен

Габровската п. т. т. станция съобщава, че е сключен двустранен договор между Народната република България и Народната република Румъния за пощенски, телеграфен и телефонен обмен на базата на първостепенни такси.

Договора влезе в сила първи март н. г.

Таксите за писмовните и телеграмите и колетите България за Румъния са прилагани за вътрешността. Телефонните разговори между населените пунктове на България и Румъния се таксуват 170 лв. за първите 3 минути по 60 лв. за всяка следваща минута.

Кооп. „Наслада,“

Ванно съобщение

Обществено осигурителната каса, Габрово съобщава на всички работодатели, че осигурителните книжки на работниците и служащите и книжка злополука, след 1. II. 1948 год., ще се облекчат на базата на надниците посочени в надничния блок, без да се прибавят към тях стойността на осигурителните марки и данък занятието, които предприятията плащат.

Във връзка с предстоящо издаване на нови купони за хлеб се съобщава на работниците, осигурителните книжки на които още се намират обществено осигурителната каса за смяна, че ще получат бележки от предприятието, които ще заместят книжките при получаването на купоните. От общ.-осигур.

ХЛЕБАРСКИТЕ РАБОТНИЦИ чистят редовете си

Хлебарските работници от индустриално Габрово, благодарение на намиращите се между тях лакейнически елементи изостанаха не малко във всяко отношение от своите другари от другите производства. Напоследък обаче те са решили, да се отърват от подобни елементи. Осъществявайки това си решение хлебарските работници изключиха от своите редове веднаж за винаги Симеон Хр. Пейков и неговите съподвижници: Стефан Хр. Пейков и Георги Н. Пунчев — образували в организацията лакейническа група която под благословията на работодателите си решава да излезе с листа за ръководства на годишно отчетните събрания на дружеството на продължителните работници и профор-

низацията на хлебарските работилници одобрена на съвместно заседание с представителите на работодателите.

Марин Хр. Пенчев — член ръководството на профорганизацията на хлебарските работници (за такъв е пожелал) въпреки многократните предупреждения и съвети на своите другари е продължавал да има лошо държание и долно и предизвикателно поведение и със своята пълна бездейност предизвиква разложение сред ръководството и цялата организация, за което се снемат от отговорност и изключва от редовете на организацията.

Тоя е единственият път, който ще изведе хлебарските работници при желаната цел и те ще го следват въпреки трудностите.

ЗА БЪРЗОТО ЗАПЛАЩАНЕ НА ПРЕДАДЕНИТЕ НАРЯДИ

Най-често подигания въпрос преди и след национализацията на фабриките си остава въпроса приемане на материалите и изплащане на стойността им.

По този случай се завеждат дълги спорове, които само уреждат доверието на двете спорещи страни. Въпрос, който трябва да се разреши веднаж за винаги, да се уясни, и то в най-скоро време.

Исканията от национализираните фабрики са правилни.

Наследници на пасиви, на едно занимарено стопанство, на вариантните стоки, те трябва да върнат колелото, да искарат в по-малко време по-вече

стоки, навреме да получат пари, за да могат да посрещнат действителните си нужди от сурови материали. Техния принцип при приемане и предаване си остава. „С една ръка да се дава материала, а с другата да се вземат парите“.

Правилното, обаче, в Трудовата Повинност е друго. След стоварване на материала, или най-малко след преглеждането му по външен вид, се вземат проби за химико-техническо изпитание. След получаване на протокола от последното, което се прави в лабораторията на Главната Дирекция на Трудовата Повинност в София,

се изплаща стойността на материала, независимо с отбив или без такъв, а това става най-рано след 20 — 25, а даже и по-вече дни.

Понеже Трудовата фабрика има достатъчно редовни кредити и тя би могла да изплаща материала, веднага след получаване протокола на инж. химика, явява се въпроса, как ще може този протокол да се получи по най-бърз начин?

Много често се задава друг един въпрос от майсторите на кожарските фабрики, които е от голямо значение, за самите фабрики.

След вземане проби за анализа, често пъти пробите стоят в Трудовата фабрика, а с това самите проби не се явяват в

такъв вид, в какъвто са взети, а химическото вещество се видоизменя, вследствие влагата или топлината.

При всички случаи, най-удобното решение на въпроса е следното:

В Държавната Трудова ф-ка се намира лабораторията на Главното Интенданство, с инж. химик, на който ако се командирова от лабораторията при Главната Дирекция на Трудовата Повинност 1 — 2 трудоваци химици, би завършил анализата на всяка една фабрика за 2 — 3 дни.

Следователно, след 2—3 дни, домакинството на фабриката ще има най-важната част при изплащане стойността — химическия протокол и може спо-

койно да изплати сумата съответната фабрика, а не да дава аванси, както се правеше до сега, до получаване на последния протокол.

Горното е наложително, и го необходимо за момента, но разрешимо, имайки предвид отрупаната с анализи химическа лаборатория при Главната Дирекция на Трудовата Повинност в София, незаангажираната в някаква работа химическа лаборатория на Главното Интенданство в Трудовата Повинност — Габрово, и добрата ля за подпомагане от страна на нашия др. В. Т. Н. Николов химик при същата.

Цоньо Ст. Гатев
Н-к на склада при Трудовата

МЛАДЕЖКА БОРБА

ПРЕЖДА ОКОЛ. КОМИТЕТ НА СЪЮЗА НА НАР. МЛАДЕЖ В ГАБРОВО

Борчески привети на демократичната младеж от целия свят, бореца се за мир, свобода и щастие!

Пламенни поздрави на славната съветска младеж и на младежта на Титова Югославия!

С народната младеж — напред към социализма!

ОТПРАЗНУВАМЕ СВЕТОВНАТА МЛАДЕЖКА СЕДМИЦА С НОВИ ПОСТИЖЕНИЯ

За шести път демократичната младеж от целия свят празнува първата пролетна седмица — от 21 до 28 март като своя световна младежка седмица.

Израстнала политически през годините на войната, обединена в борбата срещу фашизма и реакцията, днес на световната младеж предстои да се справи тежкото наследство от войната, да се бори с всички сили против фашистките политически и идеологически остатъци за един нов щастлив свят, изграден върху основите на мира и народната демокрация, на социализма.

На българската младеж, обединена в своя мощен СНМ, по-лесно се от примера и делата на славната съветска младеж, днес предстои важни не само за самата нея, но и за целия български народ и за укрепването на мира в света задачи.

През това лято 250000 младежи и девойки ще работят на производствени обекти и в производствени бригади, давайки своя труд в помощ на своя народ за издигане благосъстоянието и културното ниво на нашия трудов народ и превръщането на нашата страна в мощна индустриална и модерно-аграрна страна.

Тази година българската народна младеж ще отпразнува световната младежка седмица под знака на набирането на бригадири за строителните бригади.

Лозунгът всеки младеж бригадир не трябва да слезе от нашите клубове, от нашите знания и от нашите стеновни табели, докато ние не преизпълним контролните си цифри за бригадирите.

Лозунгът чрез ударничеството и съревнованията — към социализма също така не ще слезат от нашите клубове.

МЛАДЕЖИТЕ ОТ ПРЕДПРИЯТИЯТА

Във всеки случай предмайското съревнование надхвърлят производ. норми

Младежите и девойките от габровските предприятия, по случай първомайското съревнование, са в усиlena работа по преизпълняване на нормите и стоп. планове.

Бригадата на Станка Петрова от ф-ка Троица през миналата седмица е дала 305 кгр. продукция в по-вече при норма 1567 кгр.

Бригадата на Димитър Василев от същата фабрика е дала 384 кгр. в повече при норма 2105 кгр.

Бригадата на Иван Колев от ф-ка Хр. Метев е дала 367 кгр. в повече при норма 2118 кгр.

Ударничката Станка Петрова от ф-ка Троица, бригадирка, има 40 на сто наднормено производство.

Ударничката Недка Тодор Ганева дава 65 на сто, а иор-

Как върви записването на бригадирите в Габровска околия

До 23 т. м., за бригадирите бяха записани 450 младежи и девойки.

Село Гарвани преизпълни контр. си цифра, като даде 15 бригадирите вместо 12.

Село Бичкия, даде 10 бригадирите.

Всекидневно постъпват все повече бригадирски декларации и младежи.

Нашата славна и героична трудова младеж от предприятията със своите нови трудови постижения през тази младежка седмица още веднаж ще докаже, че е готова да работи със всички свои сили за стопанското издигане на страната ни и за изгръждане на благосъстояние на целия наш народ.

Пред учащата се младеж предстои задачи със същото такова важно значение — да се учи, да се учи, да се учи! Чрез знанията, чрез науката нашата народна младеж ще бъде още по-активен и най-добрия строител на Народната ни република.

Нашата народна младеж през тази световна младежка седмица също така ще покаже на целия наш народ, че както е готова да работи и строи, така тя е готова да се бори и брани своята свобода и независимостта на нашата родина от попълзновенията на империализма и реакцията.

Под водителството на своя обичан и скъп учител и вожд — др. Г. Димитров, нашата народна младеж, излизайки от тазгодишната световна младежка седмица с нови победи и постижения, ще крачи още по-смело напред, заедно с демократичната младеж от целия свят, в борбата за мир, народна демокрация и щастие.

МЛАДЕЖКА БРИГАДА В СЕЛО ЗДРАВКОВЕЦ

ще работи 8 клм. път 2 месеца безплатно

На 6 март в с. Здравковец се състоя тържествено откриване на акцията за записване на бригадирите. Събранието се състоя при препълнен салон от около 200 души.

След литературно музикалната програма устроена от СНМ се изнесе доклад от председа-

данка Иванова от ф-ка Метев — 60 на сто над нормата.

Анка Александрова от ф-ка Ив. Калпазанов обещава да даде в чест на съревнованието 50 безплатни трудов часа.

Детският колектив „Септемврийче“ изнесе с голям успех пиесата РУСАЛКА

На 6 т. м. в салона на читалището ни септемврийчетата изнесоха музикалната детска пиеса „Русалка“. С голямо желание и ентузиазъм децата работиха близо 2 месеца и в резултат всички пречки — технически и други — бяха преодоляни. Трудът им не отиде напразно. Препълненият с родители и гости салон, дошли пеш от околните села, отстоящи на 5 и по-вече километри, потвърди това. Но то изказва и нещо друго — че родителите съзнават и ценят пътя, по който ОФ училище напътствува и води техните деца и му дават безрезервната си подкрепа.

Доколко е изнесена с успех пиеската, пролича от бурните ръкоплескания на присъстващите, с които посрещаша и изпращаха малките артисти и топли и задушевени думи на околийския ръководител на „Септемврийче“ — др. Ст. Бозов — който присъствуваше като част на нашата дружинка. М. Кожухаров

В редовете на СНМ няма място за саботьори и карьеристи

Исключени от СНМ врагове на младежкото единство

Младежкото ни единство има своите дълбоки корени в историческите борби на нашия народ срещу фашизма и реакцията. Родил се и изграден, като историческа необходимост за общественото развитие на нашия народ, укрепвайки своите редици, нашият СНМ е днес челиният отряд в изграждането на социализма в нашата страна.

Но в устрема си напред към новия живот, младежкото движение придвижва и врагове, останалите слени синове и дъщери на отречената и угнила експлоататорска класа у нас. Едни от тях все още при удобен случай хапят, а други са намерили вече пътя и тръгнаха по него. Но хапливите отхапват своите дълги езици и строшават зъбите си.

ДВАМА МАЙСТОРИ ОБЯВЯВАТ СЪРЕВНУВАНИЕ

на всички майстори в околията за квалифициране на млади работници

Ние, майсторите Йонко Василев Мотев — главен майстор на памукопредачницата и Иван Колев — майстор на смяна в памукотъкачницата от нац. предприятие „Хр. Метев“, целейки

СНМ е школа за възпитание на всички младежи, но СНМ зорко бди и жестоко наказва ония, които се опитват да зареждат взрив в редовете му.

По решение на ОК на СНМ за разколническа и предателска за народа дейност се изключват от организацията следните членове — ученици от Априловската гимназия:

1. Рафаел Добрев Рашев — бивш браннически командир, отявлен опозиционер — приятел на реакцията, подъл заклет враг на младежкото единство, който и днес със своите подли опити се опитва да подрони основите му.

2. Захари Добрев Рашев — брат на първия и негов верен сътрудник, нахлузил разноцветни кожи, но останал в душата

си враг на младежкото единство. Груб карьерист, носещ в себе си душата на провокатора.

3. Николай Перов Станков — син на бивш индустриалец, лош, повторяющ ученик, който по пътя на мошеничеството успява да излъже училищните власти и се записва в по-горен клас. Един от сподвижниците и сътрудниците на Рафаел.

4. Христо Стойчев Новаков — син на черноработник и незаконно забогатял лишен от всякакво обществено и домашно възпитание младеж. Лош в успеха си той съзнателно саботира, и пречи на учебната работа и на своите съученици. За Априловската гимназия, той може да бъде само един срам и недостоен ученик.

За враговете на младежкото единство и за предателите на интересите на народа — няма място в СНМ!

Младежи, бъдете бдителни!

Колебливите поправяйте, а гнилото изрязвайте и изхвърляйте на бунцието.

ОК на СНМ

Бригадирска вечер в фабрика „УСПЕХ“

На 13 март 1948 г. колектива за художествена самодейност на СНМ при национализирането предприятие „Успех“ изнесе в собствения си салон литературно музикална вечер, на която бе изнесена пиесата „Песен на младостта“ в 2 действия, из живота на бригадирите от линията „Перник — Волуяк“. Прихода от вечеринката е, за укрепване на дружеството и поръчване на дружествено знаме.

Дописник Сава Гърбузанов

ПОЗОРНА ПОСТЪПКА НА ГАБРОВСКИ ГРАЖДАНИН СЪС СЕПТЕМВРИЙЧЕТАТА В ТРЯВНА

Писмо до председателя на Габров. ОК на ОФ

Вчера, 1 март 1948 год. ние учениците: Иван Михалев Иванов, Нацка Стефанова Полякова, Райна Новакова Дончева, Васил Йорданов Аврамов и Тотка Н. Пенчева бяхме натоварени — избрани от училищната управа, при училището „П. Р. Славейков“ — Трявна, да кичим с мартеници из града, за набиране суми и образуване лагер за бедните и нуждаещи се деца Септемврийчетата от повереното ни училище. Към 10—11 ч. преди обед в Средната махла, срещнахме двама възрастни (средни) мъже,

външно солидни и ние се впуснахме с мартениците да ги накичим. Единият бе Дончо Тотев от гр. Трявна. Ние го накичихме, той ни благодари и пушна своята лепта в касичката, а съпътника му, каза строго, намръщено: — за какво кичите и за какво ви са тия пари? Ние му отговорихме любезно и замяно, че събираме средства за образуване лагер на „септемврийчетата“ в Варна. Той ни каза, че за такива мърсотии не дава пари. Ог сега ли ще ви комунизирват? Марш, и хвърли мартеницата, без да пушне нещо в касичката.

Същият г-н бил Петко М. Мехочев, частен агент за събиране отпадаци и др. при дирекция храноснабдяване, родом от гр. Габрово.

Като ви излагаме горното уважаими др. председателю, който горещо обичаша децата „септемврийчета“ и си наш бащински закрильник, ние ви молим и искаме вашето съдействие за ходатайството пред отговорните фактори гр. Габрово за строго наказване горепоменатият гражданин.

Трявна, 2 март 1948 год.

Нацка Ст. Полякова
Райна Н. Дончева
Иван Мих. Иванов
Тотка Н. Пенчева

Младежки СТЪРШЕЛ

Младежният стършел пита...

... дали ръководствата на младежките д-ва при I и II квартали в града толкова много са запознати с организацията нече вместо да идват на специалния за тях семинар в ОК на СНМ, предпочитат да се разхождат по стъргалото, или да си вършат своята работа.

... къде е изчезнала другарката Дешка П. П., която следва семинара на ОК на СНМ през м. февруари, защото от тогава не се е мярнала при своето дружество?

... кой отечественофронтовец не е още пуснал дъщеря си или сина си да отиде бригадир, защото Стършел иска да му направи малко „агитация“ с жилото си?

... ръководството на младежкото д-во при III квартал винаги ли колективно излиза от младежките събрания както това направи на събранието в читалището на 23 март.

Младежи и девойки, Стършел очаква вашите дописки!

БОРБА

Седмичен орган на Околийския ОФ комитет — Габрово

Администратор: Анчо Кирилов

Телефон 27-31



Советският Съюз

ДВА И ПОЛОВИНА МЕСЕЦА БЕЗ КУПОНИ...

(Дописка от Ленинград)

Минаха два и половина месеца от как излезе историческото постановление за смяна на парите и отмяна на купонната система в СССР. Два и половина месеца вече съветските народи волят напълно нормален, мирновременен живот, за какъвто мечтаят народите от целия свят.

На 17 XII, за първи път от началото на войната, съветските граждани отидоха на покупки без купони в ръце. На тяхно разположение се намираха десетки новооткрити и прекрасно обзаведени магазини, хлебярници, гастрономи, универмаги и ресторанти. И в тях всичко може да се купи, всичко може да се добие без страх, че края на месеца е още далече и че купоните няма да стигнат.

Отмяната на картонната си-

стема постави нови отговорни задачи пред съветските търговски организации. „Сега те са длъжни, — заявява секретаря на Горкома ВКП(б) др. Капустин, — да разпределят стоките, както беше по-рано, а културно да търгуват с тях.“ „Торговатъ културно, по-советски!“ — това е лозунга, който издигнаха съветските търговски организации и трябва да се признае, че те не се пострамиха. За задоволяване вкусовете на населението ленинградските заводи пускат нова, висококачествена и разнообразна продукция. Хлебозавода „Красная заря“ предлага 18 вида хляб (разни булци, булочки, битони и пр.) Той дава ежедневно 115—120 тона хляб, използвайки при това нови машини и инсталации (за 6 минути омесват 600 кг. тесто). По този случай работниците от завода припомнят как са работили в дните на блокадата под огъня на немските минохвъргачки и как за почистването на пренесеното през Лодога брашно от куршуми и снарядни парчета са били използвани специални магнитни системи.

Артели „Аврора“ и други подобни артели пускат на пазара 12 сорта колбаси и 27 сорта сиренета и кашкавали. За изработката на бонбони и шоколад ф-ка „Микоян“ поглъща всекидневно по 100—110 тона захар. В магазините ви се предлагат най-различни консерви, компоти, кондензирани млека, кафе, какао, чай, захар, масло (разни видове). Тука няма защо да се споменават макароните, фидето, ориза и пр. тестени произведения, които са необходими за всеко домашно.

От друга страна в магазините за индустриални стоки е също така всичко на своето място. 127-те артели, както и фабриците „Комсомолка“, „Болшевичка“, „Красная работница“, „Скорострой“, „Восход“ и др. са се погрижили да снабдят пазара с платове, разни тъкани, трикотажи, обувки, галоши, готови дамски и мъжки дрехи и всичко онова, което е необходимо за човека и за което ние бяхме почти забравили.

Докато от юг влаковете носят ценовите за севера лимони, мандарини и портокали, а от колхозите мляко, фрукти и зеленчук, то от Ленинград за юг отиват транспорти с индустриални стоки и предмети за широко употребление. От тука отиват тракторите, комбайните

и машините, които берат пшеницата. Ето защо, справедливо указва на това, че битката за хляб се е водила не само пшеничните полета на Украйна и Белорусия, но и тука в ленинградските заводи. Наситеността на селското стопанство с нова и модерна техника, механизирани работници спомогнаха за разрешаването на такъв аграрен въпрос; за укриването чрез колективизацията на разпокъсаните селскостопанства, в резултат на което са ликвидирани веднаж винаги хлебните затруднения в СССР.

До нас достигнаха слухове, че някъде на запад, отмяната на купонната система в СССР се е коментирала като акт, който трябва да упражни определено политическо въздействие произведе определен политически ефект във връзка с избора за местни съвети — областни, градски и районни, които ще се правят на 21 XII м. г., а по това, купоните щели да действат отново в сила. Не, трикове подобен характер имат мерките в други страни, но те не са свързани с работата на Съветския народ не се нуждаят от подобни изкуствени въздействия. Той гласува за блокове комунистите и безпартийни по бойните полета със своя кръв, защитавайки Съветската страна; той гласува, когато изпълни своя годишен план, месеца пред срока: той гласува и днес, когато изпълнява планчетата за 4 години.

Изчезнаха опашките пред магазините. Вратата в преоденото на трудностите, която изразяваха обикновените съветски граждани, чакайки с то се „опашката“, за която разказвах през лятото, се ред на много по-скоро, отколкото очакваше. Това е положително доказателство за колониалните предимства на съветската социалистическа система и непогрешността на пътя, който вървят съветските народи водени от своя вожд, великия Сталин.

Антон Уш

ОБЯВЛЕНИЯ

при държ. санаториум-болница Габрово са вакантни следните длъжности:

1. Майстор градинар
2. Общи работници
3. Общари
4. Перач

Справка в санаториума от 12 часа преди обявяване.

От санаториума

ДЮКЯН 24 квадратни метра южно изложение, давам под наем.

Справка: ИЛИЯ СТОЙЧЕВ, Гурко № 10

ВАЖНО СЪОБЩЕНИЕ НА ДЪРЖАВЕН КОНТРОЛ

Съобщаваме че районния инспекторат — орган на комисията за държавен контрол отпочва своята работа, с район Габровска, Севлие夫ска и Дряновска околий. Седалището ще бъде в Габрово и се помещава на булевард „Априлов“ № 2.

Инспектората, като орган на комисията има за задача да упражнява контрол над местните държавни органи, държавните и кооперативни предприятия и други обществени организации:

а) За точно и своевременно изпълнение на решенията и разпоредбите на правителството.

б) За редовно и точно водене на финансовата и материалната отчетност за пазене от разхищения и злоупотреби държавните и обществени средства, ценности и материали.

в) За водене ефикасна борба против проявление на бюрокрацията, лентяството, ненужното разширяване на службите, за укрепване на службите и държавната дисциплина.

За да може инспектората да се справи с възложените му задачи и води ефикасно борбата с нередностите, необходима е подкрепата на всички жители, без която помощ ние небихме се справили.

Инспектората ще приема жалби, изложения и писма от гражданите върху работата, държавното и поведението на отделните ръководители и служители в държавните и кооперативни предприятия и учреждения.

Жалбите и писмата да бъдат кратки и ясно да посочват нередностите, които са извършени и от кого са извършени, за да може инспектората правилно да се ориентира и помогне за тяхното отстраняване.

Наред с жалбите инспектората ще приема и предложения и препоръки, за подобряване на държавния апарат и служби, за подобряване на предприятията и производството, за съкращаване на излишния персонал и съчетаване на службите с цел да се постигнат по-добри резултати.

Всички изложения, жалби, предложения и др. да бъдат подписани от автора и посочен точния му адрес. На писма без подписи инспектората няма да отговаря.

За да може борбата срещу нередностите да се води резултатно и се провежда ефикасен контрол над службите за провеждане на правителствените решения, необходимо е да се донасят на инспектората всички нередности, за да се отстраняват веднага.

Само в борбата срещу слабостите и нередностите ще помогнем за по-бързото развитие на нашата страна по пътя на социализма и ще изпълним нашия отечественофронтovski граждански дълг към нашия народ и младата ни република България.

Н. Кожухаров

Габровски СТЪРШЕЛ

Стършелчетата препоръчват...

Стършелчетата питат...

... Христо Шишков от Етърска община да продължава да прави благодеяния с пакетчетата месо, а на Стоян Христов от същата община да поддържа бившите индустриалци Щърбанов и Балников с балканска сливовица и резняк вино тъй като има опасност иначе кмет да ги уволни!

... „Топливо“ да запази силите си за реклами за през есенята, а сега по-вече да тича за събиране топливо по балканна, за да не го сполети участа на м. м. ноември и декември 1947 год.

... на управата на Българо-съветското дружество да се събере и постави на мястото падналата фирма, за да не се пвнат посетителите по-вече в нея. Това би извършила и прислугата, но за сега я болят ръцете, тъй като в неделя 21 т. м. имаше бригада да почисти канцелариите, а те офейкаха?

... на Петър Кедев да открие курсове на директори, които едновременно да се разписват във ведомостите и да бъркат в касите по на три предприятия, които да управляват с вирнати по американски крака на бюрото, а не дава безплатно съвети!

Четете в. „Борба“

... с каква аритметика е боравил разпределителя на спиритния монопол, който напоследък дал на единствената кооп. кръчма в с. Славейково — Дряновско, 300 литри вино, за да се продоложествуват 600 жители, а на Етърската община, която има 4 общински кръчми, при 3,800 души население е дал 400 литри вино? Да не би захарта, която доставчика от Славейково носи със себе си да обръква аритметиката?

... няма ли бръснарите да се преуморяят, като са решили да проведат трудов ден по бръснарниците си в понеделник и да се охарчат, като предадат сумите за фонд „Занаятчийски дом“, тъй като сега, когато повечето кръчми са затворени, а в Хоремаг пиенето е малко, пиенците намаляха?

... Здравната служба да не би да е скарана с комитетата си, които приготвят закуски в съседните бараки, та не понадничва сегиз-тогиз в тях?

... няма ли да се преуморяят от работа инструменталчика, домакина и чиновничката на трикотажното училище?

... по какъв начин доктората в с. Бичкина се е разболяла точно за чествуването на 3 март т. г., та не е могъл да манифестира заедно с другия персонал?

него ние сме поделили всички трудности и радости в партизанския живот. Той ни беше като баща, закрилник. Но какво да се прави суровата и тежка борба искаше тази жертва от нас. И сега си спомням тежката раздяла с командира, сняг, земята замръзнала на пътя върху едно одяло др. командир Владо, а ние сме всички около него и той с слаб глас се прощава с нас „Другари, може би за последен път имам възможност да говоря с вас. Раната ми е тежка но никак не ме мъчи. Мъчи ме мисалта, че ви оставям в най трудния момент, когато съм ви така необходим, Положението на отряда е тежко, но то нее безизходно. Имайте вяра в новия си командир др. Мишо. Изпълнявайте неговите заповеди и изход ще намерите. Знайте, че утре сигурно ще ви се наложи бой. Бъдете готови за да го посрещнете. Сражайте се смело-самоотвержено. Вашата смелост ще сра-

зи врага, вашите куршуми ще го победят. Делото за което нарахихме пушките е велико, то е достойно за жертви. Бъдете готови за тях. Мразете врага! Живи в неговите ръце не попадайте, предатели не ставайте. Народната победа сама не ще дойде. Ние трябва да я извоюваме, да я изстрадаме. . . Др. командири, положете всички усилия, за спасение на отряда. Др. партизани, следвайте командирите си, дайте вашето съдействие. Пазете отряда. Бъдете дисциплинирани. Победата е близка, но и битката за нея ще бъде много тежка. Гответе се всечасово за най тежките боеве с народния поробител — немския окупатор и неговите оръдия у нас. Усъвършенствувате боевата си подготовка и военните си познания. Овладейте тактиката на партизанската война. Изпълнете достойно партизанската клетва. Обичайте народа, бъдете всякога между него, пазете

делото. Поздрав на всички гари, общиня народ, на любимата ми другарка, родителите, братя. Прощавайте другарите, вървете смело към народната победа! Да живее Сталин! Да живее др. Димитров!

Сълзи на очи ние се стихме с него. На другия ден др. командир го откриват ранен и тежко ранен, той се опитва да се скрие един мост и там остава до черта. След девет дена бос снега, той стига в Габрово свързва се с другарите и получава първата медицинска помощ. Но понеже беше вървбос краката му измръзнаха, ложи се другарите му да правят операция, като му изважат пръстите. При големите усилия на нашия великопепен др. Феодор Ключ и неговия другарка Цана — той беше спасен и за късо време оздравя.

Лиляна С. Стефанова

Нашият разказ

СПОМЕН ЗА НАШИЯ КОМАНДИР НА ОТРЯДА НИ — др. ВЛАДО

(По случай годишнината на Балванската битка)

На 28 март 1944 г. отряда ни беше открит от врага. През целия ден под мъдрото ръководство и смело командване на др. командир, ние разбихме няколко вражески вериги. Но при вечер, когато си пробивахме път през последните кордони др. командир беше ранен в гърдите. Раната беше тежка, затова той предаде командването на отряда на пом. командира др. Мишо, макар и изтощен от изтичането на кръвта, бледен едва държейки се на крака др. командир—Владо не преставаше да ни дава ценни съвети и напътствия. „Другари, накъдето и да тръгнем ние ще се срещнем с врага, затова бъдете готови за последните те-

жки изпитания. Ние ще победим врага и ще излезем от това тежко положение. — казваше той“. И наистина с бой ние пробихме последните кордони на врага и излязохме от обкръжението. Ние трябваше бързо да се предвигаме, а с нас носехме командира които забавяше движението ни. Опасността да осъмни отряда преди да сме стигнали определеното място беше голяма. Какво да се прави? — Утре ни предстои бой. Командира беше тежко ранен, ще можем ли ние да го спасим? Щаба бързо реши, да го оставим в близката гора, а ние да си продължим пътя. Тежко, много тежко ни беше да се разделим с командира. С